

假期教师补课，是育人还是“出卖知识”？

继《暑期办班混乱 家长头疼啊》一帖之后，又一篇有关暑期补课的帖子引发网友热议

“教育无小事”——前不久，洛阳网《洛阳社区》的一个帖子《暑期办班混乱 家长头疼啊》，引起过众多网友的共鸣（本报7月6日曾予报道）；这不，网友“行云流水168”近日新发的一个讨论帖《假期教师补课，是育人还是出卖知识？》再次引起网友广泛关注。市教育局有关人士表示，坚决杜绝个别学校和少数教师以补课为名行营利之实的错误做法，让学生们“足额”过暑假。



(资料图片)

►►热帖扫描：为什么假期总是补课？

“早晨起来，去广场遛弯，一些家长在说着一个几年不变的话题：暑期到了，孩子们很想要一片宁静快乐的天空……”

“行云流水168”由此在帖子中展开叙述：“很多孩子刚上初中，就已经疲惫不堪，早自习、晚自习、周末、假期还要补课……一些老师甚至弄一间地下室来补课……家长

在质疑，社会上很多人士在质疑：为什么假期总是补课？平时周末也补课？孩子们的自由哪里去了？没有健康的身体，孩子的未来是什么样子？早早地戴上眼镜，大书包把肩压弯了，成才的时候是否变成废材？补课的目的是什么？”

“行云流水168”作了一个对比：“看一则消息说美国的教育很

轻松，孩子学习的时间只是七个半小时，给孩子更多的空间自娱自乐，发展孩子们的自身爱好。美国大学生不是也挺优秀么？很多百姓在说，现在的教师补课挣的钱超出工资几倍，一个小时补课竟然收取100元、80元不等。家长很明白这是什么意思，可补课费要得再离谱也得掏，因为总怕

孩子受‘亏待’……”

“行云流水168”还说：“看到孩子那么盼望有个假日，做家长的也很心酸，孩子的心灵过早地失去对自由玩耍的渴望，家长也有压力，他们何尝不想让孩子睡一个好觉？假期孩子的补课表早已拟好：上午去补什么，下午去补什么，晚上还要复习，可怜吗？谁之过？”

►►网友跟帖：“反对派”占了大多数

网友“潇潇雨”：作为一名教师，对此做法深恶痛绝，因为它扼杀了孩子快乐的童年，如果补课还有必要，那还放暑假干什么呢？不排除某些老师的私心杂念！

网友“洛阳西贝风”：社会教育功利化，教育制度僵硬，暑假期间，家长以送孩子补课为安慰，一些学校和老师也以此为利，就见怪不怪了。说到底，怪不得

个人，要分析深层次原因。

网友“玉琼”：其实老师们根本不想办什么补习班，但是家长找上门的多得是，关键是哪个家长都想把自己孩子的学习搞上去，都是望子成龙，望女成凤，这要怪就怪咱们的考试制度，不能怪老师。我也经常遇到家长找上门的事情，我拒绝了，但是得罪了不少人。现在我的学生们开始为他们的孩子做打算，要求我办班，可悲啊……

教他们的孩子，但我仍然拒绝了。我坚守自己的信念——不办班。

网友“凌疙瘩”：我们的理想当然是“常态”的教育，但功利的社会教育早已剥夺了孩子的权利，社会就业逼学校，学校逼老师，老师逼家长，都是“分数”作怪，到头来，苦的是孩子，现在都是要“分数”，所以由不得孩子自己，也由不得家长、老师、学校。可悲啊……

网友“自由自在1122”：教师用自己的知识育人，怎么成了出卖知识？我虽不是教师，但教师用自己的心血，用业余时间教书育人，适当收取一点费用，我认为合情合理。至于补习班，没人强迫自己家的孩子非得参加，但现实社会就是这样，每个家长都望子成龙，都是自愿送孩子去补习班。谁也不想让自己的孩子在假期放任自流。

►►连线部门：坚决杜绝 欢迎举报

据市教育局监察室主任陈江华介绍，按照今年全省统一中小学寒、暑假时间的要求，7月1日起，全市小学、初中、职业学校和师范学校放暑假；7月14日起，高中放暑假。暑假的总时间最长为8周，最短为6周。从时间来

看，今年市区中小学学生的暑假没有“缩水”，保证了学生们“足额”过暑假。

市教育局明确规定，假期可以给学生布置适量的作业，但严禁学校利用假期给学生集体补课或提前上课，对于个别学校和少

数教师以补课为名行营利之实的错误做法，要坚决杜绝、严肃查处。“这是我们旗帜鲜明的态度，也是我们一以贯之的态度。”陈江华说。

据了解，今年暑假正式放假前，有个别学校原本计划利用假期

给学生集体补课，但市教育局传达有关规定后，均已自动取消暑假补课计划。目前，市教育局尚未接到相关的举报。市民如在暑假补课问题上需要咨询或举报，可拨打市教育局监察室电话63201225。

（记者 邓德洪 采访整理）



隋唐城遗址植物园的蜘蛛写得一手好英文

近日在隋唐城遗址植物园采风，看到一蜘蛛网上面竟有如此清晰的“英文字母”，这蜘蛛好厉害！ 拍客“笑红尘”摄



百姓呼声

让牡丹芳名
“开满”大街小巷

►► 原帖

网友：洛阳有深厚的文化底蕴，近些年来随着对外宣传力度的不断加大以及城市形象的不断提升，“千年帝都，牡丹花城”已叫响大江南北。作为一名洛阳人，我觉得我们洛阳的街道名称应该体现“千年帝都，牡丹花城，文明圣地，山水洛阳”的主题，抓住新区街道的命名工作，立足摈弃那些老套、缺乏新意、人所共有的名字，可以叫光武路、居易路、河图路、洛书路、白云路、二乔路、魏紫路、卧墨路、海黄路等等；让更多体现洛阳特色的元素融入道路名称中，让牡丹芳名“开满”大街小巷。

►► 回复

市民政局：网友，您好！感谢您对地名工作的关注和支持。我市2007年对城市区道路命名时，按照路名命名序列化的原则，将邙山镇附近的部分道路以牡丹花品种来命名，如二乔路、魏紫路、鹤白路、春红路等等；此外涧西区多以省及城市名称命名，而新区道路主要以突出洛阳历史文化内涵的名称命名。这样的命名使城市道路名称呈现层次化、序列化，体现道路命名的规范化和科学化。

新的过街天桥何时开始修建？

►► 原帖

网友：前一段时间就听说河科大一附院门口要修建天桥了，为什么到现在也没见动静？什么时候开始修？什么时候可以投入使用？

►► 回复

市建委：网友好，感谢您提出的宝贵意见，我们将加快施工进度。对您的建议答复如下，希望您多多理解和支持！

过街天桥今年年底前可以竣工投用。施工单位已于6月中旬进场施工，目前正在对地下各种管线进行改造并协调有关拆迁问题。为不影响车辆和人员及周边交通，工程施工没有实行全线围挡，工程进展相对较慢。再次感谢您对我们工作的关心和支持！

热点投诉，权威回复。请登录洛阳网（<http://www.lyd.com.cn>），进入《百姓呼声》频道，表达您的意见和建议。